

# 一把关刀、一块墓碑， 情牵三岛关圣神缘 (二)



悬挂在东山一个新婚家庭大厅的关帝神像和祝联。

由于东山人以关帝为祖，形成东山人奉拜关帝的隆重习俗。东山人之所以以关帝为祖，有其历史的背景。东山关帝庙《公立关永茂碑记》<sup>8</sup>，记载着清初朝廷不把铜山人纳入户籍，而铜山人统一认关帝为祖，以虚拟的“关永茂”为户主入籍，获准后，聚众于庙内订公约，并立碑石。

从那时开始，东山全岛皆称关帝为“帝祖”或“帝君祖”，家家户户均在大厅中堂悬挂关帝圣像，设立家祭，每日晨昏焚香奉祀；渔船、商家、店号亦然；并于家门、船上、店前奉挂“山西夫子”红彩，借关帝神威，驱避邪恶，宣扬关帝圣德恩，敬祈关帝圣灵庇佑家园。关帝成为东山百姓共同拥戴的祖神。东山百姓凡新居入宅或子孙成婚，必由最大长辈赠送关帝老祖神像并颂联一套，神像奉至关帝庙过炉乞灵分香后，悬

挂在大厅中堂，承传敬帝祀祖的家风，庇荫子孙平安。平时每户人家的生活大事，必告关帝，恭请老祖爷做主，遇有疑难事，必请“大老爷”主意决断或点拨消解。凡有人生大事，即在家中或到庙里，向关帝求签问卜，祈安乞福。居家或出外，旧时是包请炉丹、神符做成香火袋带在身上，现在是身带关帝平安卡，随身保安护命。除每日奉香祭祀帝祖之外，并于每月初一、十五尽礼孝敬，或到祖庙（关帝庙）晋香之外，四时八节均有一系列的敬祖祀祖礼俗。

东山与新加坡：新加坡东山社群与关帝庙分香东山人出国，和其他中国沿海地区的人民一样，主要不外是天灾、战乱、贫困等。东山经历从清朝的两次“迁界事件”，更是人民外移的推力。清康熙三年（1664年），派总督李率泰对沿海一

带百姓实行第二次强迫迁界，毁城楼民房，32,000多民众四散，迁入漳、潮内地，有些人就此逃往南洋，并以新加坡为主要目的地。当时，由东山到新加坡，主要是从汕头乘搭轮船。

根据东山县归国华侨联合会内部资料，1988年：东山华侨、华人4,240户、31,064人，在新加坡就有3,747户、27,607人。1996年：全县旅外华侨、华人4,390户、32,061人，其中华侨98人，华人31,963人，以分布在新加坡为多。2005年：侨情调查，全县旅外华侨、华人3,197户、37,858人，其中华侨741人、华仁7,117人，分布在新加坡得1,696人，占83.7%<sup>11</sup>。

随着东山人的移居新加坡，将家乡普遍信奉的关帝信仰带到新加坡，是必然的。新加坡最早的东山关帝庙的分香庙是位于亨德申87号的铜山宫。其后从铜山宫的分香而且至今仍然存在的庙宇有东山庙，女皇镇忠义庙和红山第78座的关帝庙神坛。

除了关帝庙之外，东山人在新加坡也成立东山社团，计有：新加坡东山励志社、新加坡南洋东山会馆、新加坡康美林氏联谊会、新加坡港西、霞湖、马鞍五房家族互助社、新加坡美山杨氏家族、新加坡威惠庙何氏联谊

会。

建立新加坡铜山宫东山的武圣殿在新加坡的第一座分香庙是铜山宫，是孙大山从东山关帝庙带来关帝神像金身而来建庙的，其后由孙水鱼、孙荣玉、孙德建三代管理。初建时是一间锌片板屋，庙前建有戏台。建立年代最迟在1850年。我的根据是至今保存完好的一块关帝座牌<sup>12</sup>，座牌志年是清光绪庚戌年，即1850年。

新加坡铜山宫的建立，促成新加坡信众对东山关帝祖庙的谒祖与捐献，在清朝同治九年（1870年）的大规模重修中，就有新加坡信众做出捐献。光绪二年竣工所立的《重修武庙碑记》列出同治九年岁庚午秋菊月兴工所有捐收芳名以及付出工料需费暨条目，其中有“实叻捐户开列”：贡生吴一阳一六十元，张水石六十元，林长裕十元，陈明元十元，和泰号六元，富贵香六元，关中和四元，金同春四元，瑞成号四元，事成栈四元，顺发号三元，合泰号二元，瑞发号二元，吴万山二元，张色美二元，林有才二元，林水深一元，陈兰一元，陈海生一元，吴典一元<sup>13</sup>。这座最早的东山关帝庙分香庙一铜山宫，在日寇占领新加坡时被炸毁。战后孙水鱼在原址附近，即亨德申路（Henderson Road）87号，重建铜

山宫。

作为东山关帝庙在新加坡的第一座分香庙的新加坡铜山宫，最先是孙大山从东山带来一尊关帝神像，建庙崇奉。其后由孙水鱼、孙荣玉、孙德建三代管理。1978年，因铜山宫地段为政府所征用而被拆除。

当初建庙时，孙大山是从东山带来关帝神像，其后有自雕另一神像一起供奉。这两尊神像至今仍保留在孙德建在金殿路的住家里。下图中两尊关帝神像，右边的是来自东山，左边是孙大山所雕刻的。

东山关帝庙在新加坡的正式分香虽然不迟于1850年，但是关帝信仰在新加坡的流传可能更早。根据与孙德建（75岁）的访谈，他的曾祖伯公孙大山，虽然不识字，但有神通能力，能透视、预知事物，也能行医，人称“半仙”。他在乡村小屋供奉关帝，前去奉拜的信众，觉得非常灵验。于是，有七名同乡信众购买地皮供孙大山建庙。建庙时，在孙大山指示的挖井地点发现了一把关刀，重84斤（两市斤）。关刀上未刻有文字，根据关刀锈化程度，孙德建估计可能埋了几十年。虽然只是估计，东山关帝信仰在新加坡的流传比正式建庙早更多。